

遇难者遗体DNA抓紧比对中

200名官兵进入爆炸周边居民楼协查有毒物质排除障碍物



本报记者 于明山 程绩 鲁明

“首先,我提议全体起立,为事故中所有的遇难者,包括在救援当中英勇牺牲的消防人员、公安干警默哀。”昨日下午,李克强总理在天津“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故救援指挥部说。

天津爆炸事故人员死亡数字昨天陡然上升,17日上午11时,天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故召开第七次新闻发布会,天津市委宣传部副部长龚建生说,截至17日上午9时,共发现遇难者114人,已确认身份54人,其中公安消防人员16人,天津港消防人员23人,民警5人,其他人员10人;未确认身份60人。

由于又有一些遇难者遗体被找到,失联者人数降为70人,其中公安消防人员8人,天津港消防人员56人,民警6人。由于失联人数和未确认身份遗体存在重合,将尽快加快DNA比对。

此外,目前住院治疗698人,包括危重伤员20人,重症伤员37人。李克强总理当日下午急赴天津,先后看望慰问消防队员、救援官兵、伤员及受灾群众,并在事故救援指挥部召开会议,部署下一步救援救治、善后处置和安全生产工作。

“这起事故伤亡重大,教训极其惨痛。国务院立即成立调查组,要彻查原因,依法严格追责、严厉问责、严肃查处!”李克强说,“事故涉及的失职渎职和违法违章行为,要彻查追责、公布所有调查结果,给死难者家属一个交代,给天津市民一个交代,给全国人民一个交代,给历史一个交代。”

爆炸事故现场 今晨仍有火光和白烟

天津港爆炸事故现场,今晨7时55分再次腾起火光和白烟,但持续时间不长。

遇难者遗体DNA比对工作正在抓紧进行中。准确比对DNA需要采集父母双方DNA,因一些失踪人员父母只来了一位,或是其他亲人赶来,检验较慢。天津滨海新区主要负责人承诺,如果确认失联消防员牺牲,将给

瑞海公司危险品仓库的爆炸伤亡惨重,数百吨氰化钠可能引发的危机还未完全消除。据悉,最高人民检察院已派人介入天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故调查,将组织天津市检察机关依法严查事故所涉渎职等职务犯罪。

渎职侵权检察厅第一时间派人赶赴事故现场,与天津市检察机关组成检察调查专案组,一起分析研究检察机关介入事故调查的方案和措施,及时收集有关证据材料,并协助政府部门做好事故抢险救援和应急处置工作。

最高检渎职侵权检察厅负责人表示,检察机关将加强与国务院有关部门协调配合,认真开展事故调查,依法严查事故所涉滥用职权、玩忽职守、徇私枉法等职务犯罪,对构成犯罪的涉案人员,将依法追究刑事责任。

法人、股东大多“隐形”

爆炸事故问责瑞海公司应该首当其冲。两天前,躺在病床上的瑞海法人代表只峰因为重伤,不能开口说话,前法人代表李亮至今不知何处。股东之一的舒铮昨天向媒体表示,与瑞海公司没有关联,自己是代持股份。瑞海国际成了“没主儿”的企业,但媒体核实,该公司背后有“隐形股东”,而且背景特殊。



事故现场 确保照明

8月16日,在天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故核心区,天津送变电工程公司应急抢险人员研究转移设备方案。

当日,天津送变电工程公司的18名电力应急抢险人员身穿防护服进入爆炸事故核心区维护检修照明设备,确保夜间核心区抢险照明。

新华社发

予与正式公安消防队员同样的待遇。

现场救援逐渐进入平稳状态。国家级核生化部队昨天再次进入天津滨海爆炸核心区,分区域对建筑、集装箱进行搜救,暂未发现生命迹象。武警天津总队200名官兵,再次进入爆炸现场周边两个居民小区和居民楼,协助防化人员检验排查有毒物质,清理小区内主要通道、居民楼楼梯、楼道内危险物和障碍物。

核心区周边 空气中仅存少量有害气体

北京卫戍区防化团昨天继续加强对核心区及周边环境监测,并首次进入到爆炸中心点大水坑取样,水样和土样已提交环保部门和军区有关监测机构检验。北京军区参谋长史鲁泽表示,从最新检测的数据来看,核心区周边空气中仅存有少量的有害气体,浓度均低于国家规定的致人伤害的浓度标准,不会对人体造成次生灾害。爆炸现场后续处理已有比较完整的方案,2000多名官兵正在外围搜寻清理有害物质,为当地居民尽快返回创造条件。

据国家海洋局通报,根据15日监测结果,天津港东疆港区以东附近海域海水中无机氮含量较14日有所上升,暂不会对海洋生态环境及海上生产生活产生影响。天津港港池及周边海域海水中,氰化物、挥发酚未检出。

海港城小区居民 将获得首批临时安置补贴

在天津市开发区二小安置点,民政部门的返乡救助点到15日晚上已经转送571人返乡。爆炸点方圆3公里分布住宅小区数量多达15个以上,爆炸点周围1000米内有超过5600户住户。因房屋受损严重,有小区居民提出希望政府能回购房屋把财产损失赔给业主。

天津滨海新区区委副书记张传捷昨天表态说,距离爆炸事故中心最近、受损程度最重的海港城小区居民,未来两三天内将有序、分批次回到家里取物。政府将于三五天内出台临时安置补贴措施,先向住户发放一个季度的资金补贴,标准略高于当地租房平均价格,用于解决居民的临时居住需求。

数百吨氰化钠 大部分找到且相对完整

“700吨氰化钠”是否存在人们最为关注。史鲁泽少将在昨天举行的第六场新闻发布会上表示,爆炸现场氰化钠的位置已确定,初步估算有数百吨。

史鲁泽说,目前已有近3000人在3公里范围内搜寻有害物质。现场集装箱堆积如山,瑞海公司的人也说不清楚氰化钠具体堆放在

哪里。经勘察,数百吨氰化钠大概分布在两个点上。目前已经采取了多种方案,对少部分已炸开外露的,清理出一块场地,用双氧水等进行化学中和来溶解。对大面积分散的,砌一米多高围挡挡起来,为防止因下雨而造成的化学反应,还进行了必要的遮盖。

爆炸现场大量氰化钠来自河北诚信有限责任公司,总经理智群中说,存储在瑞海公司的700吨氰化钠,目前大部分找到且相对完整,将由专业人员运回公司。这几天他们在现场通过用双氧水强氧化剂氧化,使氰化钠无害化。

天津环保局环境应急专家组组长包景岭说,爆炸现场桶装氰化物大部分保存完好,少量因冲击发生泄漏。现正对氰化物污染进行无害化处理,可有效控制。因明火已灭,不用担心隔离区外大气和饮用水受影响。环保部门15日在事发地区警戒区外位于东疆港的5、6号两个监测点位,检测出氰化氢累计出现两次超标。目前已知的是分别超出大气污染物综合排放标准0.04倍、0.5倍,超标区几百米没有敏感目标。

氰化氢为氰化钠遇水反应后释放出的有毒气体。包景岭表示,氰化氢对人体造成伤害一般是建立在接触时间长、超标过量的基础之上,目前爆炸现场附近的超标点超标范围均在1倍以内。

瑞海公司背后有“隐形股东”?

无证从事危险品作业 最高检介入调查

工商资料显示,瑞海国际物流公司(以下简称瑞海)注册时间为2012年11月28日,经营范围包括仓储(危化品除外,港区内除外)、装卸搬运(港区内除外)。根据相关法律规定,要想从事危险品作业,只有两种途径,一是取得以上的“两证”,抑或是拥有《危险化学品经营许可证》。据查,2015年6月23日前,瑞海公司两个必备条件都不具备。但在无证情况下,瑞海已经从事危险品作业了。

危化品存放违规严重

瑞海公司的危化品在存放等多个环节也存在违规之处。目前掌握的瑞海国际公司仓库存放规划显示,氰化钠可存放量为24吨,而据媒体报道,爆炸现场被证明有700吨氰化钠。

天津市交通运输和港口管理局的批复中,允许瑞海的区域作业范围是集装货场重箱区存放危化品,中转仓库允许用来存放

烧碱,但知情者说,瑞海的危险品主要存放在中转仓库。

另外,根据相关规定,危化品的仓储场所要求大中型仓库与周围公共建筑物、交通干线、工矿企业等的距离应在1000米以上。但瑞海周边,却有多个居民区,与事发地直线距离不到600米,开盘日期都比瑞海早。

事发后能找到的瑞海负责人目前只有股东舒铮。经媒体调查发现,舒铮为普通工薪人员,并没有如此大项目的投资能力。天津塘沽多名官员向媒体交叉证实,董某某在瑞海公司持股并参与经营,是原天津港港口公安局局长之子,其父去年因罹患癌症辞世。据传董某某已被带走调查。

都说“不归我们监管”

瑞海违规经营,政府部门管理究竟是如何管理的?事故后相关部门均是“不归我们管”。滨海新区安全生产监督管理局办公室人

员说“跟我们没关系,瑞海不归我们监管。瑞海的手续是在天津港务集团审批的,他们有一套独立的审批手续,具体的你要问问他们”。

塘沽安监分局一名工作人员的说法是,《中华人民共和国港口经营许可证》及《港口危险货物作业附证》都是由行政审批局审批,“我们只是做备案,流程具体也不是很了解。”

东疆保税港区管委会是天津市政府派出机构,负责东疆港区行政管理,东疆港区也属于滨海新区行政管理单位。按照《危险化学品安全管理条例》规定,新建、改建、扩建生产、储存危化品的建设项目,应当由安全生产监督管理部门进行安全条件审查。新建、改建、扩建储存、装卸危险化学品的港口建设项目,由港口行政管理部门按照国务院交通运输主管部门的规定进行安全审查。但东疆保税港区管委会答复,“瑞海国际只是注册在我们这里,具体安全监管不归我们。”

本报记者 于明山 程绩 鲁明